

Capital: mes. 1.25
Provincias: trimestre. 3.75
Extranjero: año. 40.00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Anuncios, comunicac... r clamor y escuelas... función a precios conve... nales.

Las escuelas se re... hasta las primeras hor... la mañana.

PISANAS PARA

Delantales y vestidos... a DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de an... a REAL
Géneros doble ancho para... a SEIS PERRAS

Refajos cretona grandes... a PESETA
Camisetas de hombre... a DOS REALES
Servilletas... a 10 y 30 CÉNTOS.

Depósito de cuellos y puños planchados, a 14 y 16 reales docena
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

EL CONFLICTO DEL PAN

HECHOS Y NO PALABRAS

Nuestra candidez nos ha llevado a creer, que de la reunión que había de celebrarse en la Cámara de Comercio saldría la tan anhelada solución.

Confesamos noblemente que nos ha engañado el optimismo. La reunión tuvo lugar, pero no hubo acuerdo entre los reunidos.

Se habló mucho; presentáronse varias proposiciones y ninguna mereció la aprobación de los reunidos. No sabemos, ni nos importa saberlo, si el espíritu intransigente reinó en la citada reunión ó la vanidad y el amor propio se antepusieron al desinteresado propósito de algunos representantes.

Lo cierto, lo innegable, que no admiere réplica ni da lugar a dudas, es que la cuestión del pan continúa en el mismo estado que los días anteriores.

¿Qué sesgo tomará el conflicto? ¿Habrá elevación en el pan? ¿Quedarán las cosas como estaban antes?

Preguntas son estas que por todas partes se oyen y se comentan en diferentes tonos y modos. Donde se reúnen más de dos personas las conversaciones giran alrededor de la guerra, viniendo a parar al asunto de las subsistencias, que al fin nos tocan más de cerca que la guerra europea.

Claro está, que aquellas son consecuencias de ésta, cuyas salpicaduras llegan a España, que, a pesar de la tan cacareada neutralidad, sufrimos los sobresaltos de la paralización industrial y la carestía de los artículos de primera necesidad.

Estamos aún sin saber qué harán los panaderos, las autoridades y los acaparadores de harinas.

Un día se nos presenta oscuro el horizonte; otro despésase, haciéndonos vislumbrar el feliz término de nuestra incertidumbre. Pero pasan días y nada práctico que dé la fórmula, vemos en los que intervienen en el litigio planteado.

Pues no seremos nosotros los que hemos de defender determinada solución. Sentaríamos plaza de intrusos puesto que no pertenecemos a ningún gremio ni entidad de los invitados a aportar su influencia a aquella.

Haremos un paréntesis en esta enojosa cuestión, pues creemos que el acuerdo de los panaderos de fabricar tortas de tres kilos a 1.20 pesetas resultará un empujón que no calmará la fiebre existente en el público. Este dirá su última palabra.

Luego hablaremos nosotros, que ya estamos hartos de gritar a oídos sordos.

También yo soy español

Neutralidades que matan
En las columnas de este mismo periódico, y en su número correspondiente al día de ayer, acabo de leer una Crónica que, firmada por Raul, está encabezada con los siguientes títulos:

«Somos españoles.—Intervenir, no; defendernos, sí.»

Con sólo estos enunciados puede comprenderse que el hombre se pronuncia por la neutralidad de España, considerada como la única línea de conducta que en las presentes circunstancias deben seguir todos los españoles.

Yo, sin quitarle a Raul el derecho que a llamarse español tiene; pero considerando español yo también, empuño la pluma y me dispongo a rebatir sus argumentaciones, no por encima, como él hace, no a humo de pajás, no por llenar cuartillas y ocupar espacio, sino serenamente, lógicamente, reflexivamente...

«Somos españoles...» ¿Es que los que no piensan como usted, señor Raul, por la sola razón de opinar de manera contraria a usted, han de dejar de serlo?

Esto, a más de ser ridículamente jactancioso, es ilógico.

Comienza Raul su artículo hablando de los que en contra de la neutralidad de España han publicado algunos políticos españoles, y habla de los que han sido insertos en La Figaro de París, y el Diario Universal, de Madrid.

Parte usted de una base falsa. Le Figaro, no ha publicado ningún artículo de personalidad política española alguna.

Lo único que he hecho es traducir y copiar íntegro el hermoso artículo publicado por el jefe del Partido republicano español, don Alejandro Lerroux, en el diario madrileño El Radical, el día 10 del presente mes de agosto.

¿Qué la conducta de estos políticos espa...

pañoles que, contra la neutralidad de España, han emitido su opinión es criminal?
«¡Bah! No lo crea usted así. Desde luego que todos no nos hallamos obligados a pensar de igual manera, pero esto no dá derecho a concepir criminal una opinión contraria a la nuestra.

Y entremos ahora de lleno a examinar la palpitante cuestión.
«¿Conviene a España su neutralidad? Desoportunidad importante, importantísima, han sido lanzadas al mercado de las ideas.

Una, la que dejamos dicha, la del jefe de los radicales españoles, señor Lerroux. Otra, la publicada en el Diario Universal, el órgano oficioso del señor conde de Romanones, y que se atribuye a éste.

Lerroux lo ha dicho:
«En presencia de conflictos como el actual, de su magnitud, alcance y trascendencia, ninguna nación europea tiene derecho a la neutralidad. La neutralidad en este caso es un egoísmo, una inhibición cobarde.

Mañana, la agrupación de naciones en guerra que resulte triunfante haría bien en atar las neutras al carro de la victoria.

Europa está en guerra y España se apresura a declararse neutral. ¿Cómo y con qué barómetros efectiva esa neutralidad?

Neutral para los provechosos; y para los perjudicados?
«Crear que la neutralidad nos libraría de que Alemania, victoriosa, tomase a las Baleares ó las Canarias, ó nos produciría que Inglaterra nos cediese Gibraltar, es pueril.

Las islas, los arsenales, los puertos, cuanto necesitamos, los tomarán por turno los beligerantes cuando se lo dicte su conveniencia.

«Este apresuramiento con que España se ha precipitado a proclamar su neutralidad es necesidad y torpeza, garrulería de política ramplona y marrullera, ineptitud, miedo, desconocimiento absoluto del problema.»

Por otra parte, en el artículo que al conde de Romanones se atribuye, leemos:
«Neutralidad, literalmente, expresa no ser de uno ni de otro. ¿Es que España, en realidad, no es de uno ni de otro? ¿Es que puede dejar de ser de uno ó de otro?

España, en verdad, no ha contraído compromiso con ninguna nación, bajo el aspecto ofensivo ó defensivo; pero el hecho es que España determinó su actitud en el Mediterráneo con Inglaterra primera, y con Francia, después, en las notas cambiadas en Cartagena; España firmó con Francia recientemente un Tratado respecto a Marruecos, que obliga a una y a otra a una acción solidaria; España es fronteriza por el Pirineo con Francia, por todo el litoral, en realidad, con Inglaterra, dueña del mar, y por el Oeste con Portugal, protegida y competidora de Inglaterra.

España no puede ser neutral porque, llegado el momento decisivo, la obligarán a dejar de serlo.

La neutralidad que no se apoya en la propia fuerza está a merced del primero que, siendo fuerte, necesite violarla; no es la hora oportuna para hablar de la indefensión en que se halla España.

Baleares, Canarias, las rías bajas y las altas rías de Galicia, si pudieran hablar, si las fuera dable quejarse, ¡qué cosas dirían! ¡qué tremendas imprecaciones habíamos de escuchar!

Cualquiera de los beligerantes que necesite de estos puntos ¿quién los impedirá ocuparlos? Y entonces sucederá que los llamamientos y protestas del débil neutral por nadie serán escuchados y quedaremos a merced de los acontecimientos, sin tener a quien volver la vista, ni pedir amparo en la hora de la suprema angustia.

La hora es decisiva; hay que tener el valor de las responsabilidades ante los pueblos y ante la historia; la neutralidad es un convencionalismo que sólo puede convenir a aquellos que se contentan con palabras y no con realidades.

La suerte está echada; no hay más remedio; por el contrario, hay neutralidades que matan.»

Queda, pues, demostrado, para mi al menos, que la neutralidad de España es una actitud suicida.

Prescindamos si la conveniencia de España está en el brazo con Alemania y Austria, como preconizan Vázquez Mella y sus satélites, ó si, por el contrario, debemos colocarnos al lado de Inglaterra y Francia, como opinan la mayor parte de los intelectuales españoles.

El hecho preciso, material, a disentir es la conveniencia ó no conveniencia para España de mantener su neutralidad.

Y en mi humilde discernimiento considero, y así creo debieran hacer todos los republicanos, y más particularmente los republicanos que la neutralidad de España, en vez de producirnos las ventajas que los que no opinan de esta manera pretenden hacernos ver, ha de originarnos serios contratiempos y perjuicios en toda nuestra vida nacional, y muy particularmente en todo lo que con nuestra vida comercial se relaciona.

Yo, pues, declaro, con Lerroux y con el Partido Radical, y sintiendo vivir en mí alma el más ardiente patriotismo, que soy enemigo de la neutralidad.

ISIDRO MATEO.

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Arrenal.

LA INDUSTRIA SANTANDERINA

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas de exportación, gaseosas y hielo

Explicación innecesaria
Hace quince días que tenemos escrita esta información, sin que nos haya sido posible publicarla.

Las extensas informaciones de la guerra europea primero, y el conflicto de las subsistencias más tarde, ocupan todo el periódico, no dejando espacio para tratar de otros asuntos. Esos dos absorben por completo la atención pública y las columnas de La Región Cantabria.

Pero como al cronista que se ha impuesto voluntariamente esta labor industrializadora le agrada cumplir con su deber, no demora ni un día más la publicación, pues si llega a esperar ocasión oportuna ó escasez de original las cuartillas se apilaban en nuestra carpeta.

Y como han de ver la luz pública, cuanto antes mejor. Ya no esperamos ni un minuto de demora en la publicación. Diremos, parafraseando a los expendedores de décimos de la lotería: hoy sale.

Camino de la fábrica
Dispuesto el cronista a no dejar industria montañesa sin visitar, robó unas horas al descanso para adquirir datos que demitiesen el pujante desarrollo de nuestra provincia, que silenciosamente y sin alharacas ni bombos retumbantes en los periódicos, se halla colocado Santander entre las grandes poblaciones industriales.

Creyéndonlo así, proseguimos cumpliendo con nuestro deber en aras del amor que sentimos por la prosperidad y engrandecimiento de cuanto eleva el nombre de la Montaña.

La tarde, caliginosa y calurosa, convida a estar respirando la fresca brisa del mar en las playas del Sardinero.

Allá van, en heterogéneos grupos, niños, mujeres y hombres en busca de aire y apacible tranquilidad. Nosotros, por el contrario, vamos al extremo opuesto, a emborrinar cuartillas, metidos entre cebada, calderas, motores, malta, filtros y refrigeradores, absortos en la contemplación del trabajo, que engrandece y dignifica a los hombres y a los pueblos.

Queremos a nuestro querido amigo que tuvo la amabilidad de acompañarnos en anteriores informaciones, para que nos acompañe en esta, poniéndose a disposición del cronista.

Daban las tres en el reloj de la Catedral cuyo sonido metálico llega a nuestros oídos envuelto en el confuso ruido de carros, coches y tranvías, que sin cesar, pasan por la Ribera. Un eléctrico, en el que se lee Peña Castillo, interrumpe la conversación que sostenemos con el amigo, haciendo señas al conductor de que acorte la marcha del vehículo para poder subir a él.

Ya estamos acomodados, ya caminamos cómodamente en los excelentes y modernos carruajes que la Red Santanderina de Tranvías ha instalado en la población. Apenas han transcurrido diez minutos cuando llegamos a Cajo.

Descendemos del auto popular al alcance de todas las fortunas, presentándose a nuestra vista un magnífico y soberbio edificio de dos cuerpos, situados a derecha é izquierda de la vía del tranvía, unidos por un puente de hierro. Ancha portada, donde los carros cargan las cajas de botellas de cerveza y gaseosa, dan ya la idea de la importancia que tiene la fábrica, objeto de nuestra visita.

Oficinas y Gerencia
Traspasamos el dintel de una puerta de hierro, penetrando, a la derecha, en el local destinado a oficinas.

Preguntamos por don José Pardo, gerente de LA AUSTRIACA, presentándose un señor de extremada pulcritud, correcto, amable, cuya edad frisará en los 45 años, de facciones demostrativas de actividad, conjunto de carnes, pero de mirada viva, inquisitiva, interrogadora.

«Desearíamos—dice nuestro amigo, después de afectuosa presentación—visitar la fábrica, para hacer de la misma una información y publicarla en La Región Cantabria.»

«Como ustedes desean—contesta el señor Pardo—pero los advierto mejor lo dejarán para el invierno, que es la época en que trabajamos la maltería.»

«No importa—decimos—que ahora no se elabore la malta; eso no obsta para que repitamos la visita en la época que usted indica.»

«Pues si tienen interés en ver nuestra fabricación estoy a disposición de ustedes. El encargado les dará cuantas explicaciones necesiten. Don José ordena a uno de los empleados que llamo a don Juan Aldasoro, que se presenta a los pocos momentos.»

El señor Aldasoro, encargado de la Fábrica de Cervezas La Austriaca, es un joven de recia musculatura, carácter franco y expansivo, parco en el hablar, inteligentísimo en el cargo que desempeña, cuyos conocimientos adquirió en Alemania donde trabajó durante muchos años en la industria cervecera.

Estimado, querido y apreciado por los obreros y accionistas, tiene la confianza de

estos por su probidad acrisolada y la ciencia que posee en la fabricación a que LA AUSTRIACA se dedica.

Sin que parezca hipérbolo, estamos seguros que entre los señores Pardo y Aldasoro llevan todo el peso de la dirección, fabricación y venta.

Son dos caracteres nacidos para el trabajo, al que consagran todo el talento y actividad de que se hallan dotados.

Nueva presentación al señor Aldasoro, que como el señor Pardo, pónese a nuestro servicio dispuesto a darnos los datos y explicaciones que tengamos a bien el pedirle.

«Si a ustedes no les molestamos—exclama el cronista—podíamos comenzar la visita.»

«Como gusten pueden mandar. —Pues hagan el favor de guiarnos.

«Sí, sí, pasaremos por cobardes antes que coger un catarro que nos haga veranear en Ciriego. Hasta luego. Quedamos, pues, solos el señor Aldasoro y quien garrapatea las presentes líneas.

«Adelante, que a mí no me amilana el frío cuando cumplo con un deber informativo, porque como el tenorio subí a las más altas montañas españolas; estuve en la boca de los hornos de laminar el hierro y junto a los convertidores de acero Blessemer, bajando al fondo de las minas donde los hombres trabajan desnudos de medio cuerpo...»

«Siendo su deseo verlo todo, por mí no ha de quedar.

«Ve usted; éste es el departamento de máquinas movidas a vapor.

«No le parece que primero veamos las calderas, base del movimiento impulsor de la maquinaria?»

«Tiene usted razón. Entramos en el local, donde se hallan dos potentes calderas horizontales, del sistema tubular, con su correspondiente escape de tiro.

«¿Qué fuerza desarrollan estas calderas?» —preguntamos.

«Aproximadamente cien caballos cada una. Pero como usted vé, no tenemos escondida más que una, pues la otra siempre está de repuesto, para en caso de avería. Claro es que turnamos con ellas, por qué si hicieramos trabajar solamente una, no podríamos limpiarla ni repararla.

«Vistas las calderas volvemos al departamento de máquinas y fabricación de hielo. Tres máquinas modernas, construidas en Alemania, hacen mover con sus bielas y grandes volantes, bombas y émbolos que congelan el agua depositada en estanques, hasta convertirla en barras de hielo, por medio del amoníaco.»

También se utiliza la maquinaria para enfriar las bodegas donde se depositan las cervezas en tanis, con objeto de ayudar a la fermentación.

«Diga usted, don Juan, ¿cuántos kilos de hielo producen al día?»

«La producción no baja de 15.000 kilos en barras. Estas son sacadas del estanque en sus moldes, por esa grúa aérea, que avanza hasta el hueco que hay a nuestra derecha, pasando a los carros, que las conducen a nuestros clientes.

«Ya he tomado nota; si le parece prosigamos la información.

«Pues sígame usted, que ahora entraremos en las bodegas subterráneas.

Bajamos una docena de peldaños, cruzamos un pasillo defendiéndonos ante una puerta empotrada en el muro. Nuestro guía abre ésta, después otra interior cómo si se tratara de lóbrego calabozo que guardara entre sus paredes a empedernidos criminales.

«En esta bodega sentimos el frío de verdad. No nos amilanamos por eso; penetramos resultadamente, a pesar de que estamos seis grados bajo cero.

«Acordámonos de los amigos que estarán tomando cerveza en el jardín a la sombra de los árboles.

«A la opaca luz de una bufa contemplamos los enormes tanks de acero esmaltado, que alineados cual militar batallón, tienen en sus entrañas la espumosa bebida, que con verdadero placer, saboreamos en bars y cafés.

«¿Qué cabida tienen estos tanks?» —«Ciento veinte hectolitros cada uno.»

«La capacidad total de los que tienen ustedes en las bodegas, ¿de cuánto es aproximadamente?»

«De 7.000 hectolitros.

«Examino las paredes, que están pintadas de esmalte blanco; el suelo es de hormigón y asfalto. La limpieza, esmeradísima, causa en el ánimo del informador gratísima impresión, pues tenemos la seguridad de que al beber cerveza de LA AUSTRIACA tendremos la confianza de que es una bebida fabricada en condiciones de salubridad é higiénico.

Otros departamentos
Al salir de las bodegas, en otro de los pasillos del piso bajo, nos encontramos un aparato que ignora el cronista qué aplicación tiene. Interrogado el señor Aldasoro, contesta:

«El aparato que usted ve es un filtro que como su nombre indica, trabaja por presión reguladora impulsando la cerveza desde las bodegas al departamento de arriba.

Ahora le enseñaré donde tenemos los barriles y el procedimiento que empleamos para llenarlos.

Nos dirigimos allá deseando ver lo que el cronista, que no es técnico en industria, llama trasiego de líquido. Será una barbaridad pero no todos tenemos la obligación de saber el nombre de los miles de aparatos aplicados a la producción.

«Durante la reunión, los allí presentes no pudieron ponerse de acuerdo, terminando por que reunidos solamente los panaderos éstos hicieran una fórmula que se compusiera con los intereses del pueblo.

«En nueva reunión, los panaderos acordaron, como solución al conflicto del pan, amasar tortas de 3 kilos, que se venderían a 1.20 pesetas; fíem de 2, a 0.85, y de 1, a 0.70. Esta es toda la solución que en la reunión de ayer se dió al conflicto.

También se dió lectura de un telegrama del señor presidente del Consejo de ministros contestando a que se le envió ayer un telegrama por el señor alcalde.

«Esto contestaba el señor Aldasoro, tras fíamos andando hacia el departamento del embotellado.

«¿Este local es el destinado para embotellar la cerveza?»

«Sí, señor. El servicio se hace por medio de maquinaria, tanto el lavado de las botellas como el embotellado. Los aparatos usted vé, llenan las botellas y las tapas.

«¿Cuánta es la elaboración diaria?» —«Mucha, unas 20.000 diarias.

«Pueden estar orgullosos de la producción que el público demuestra por la zona de La Austriaca.

«Efectivamente, lo estamos, pues en pocos años hemos logrado colocarnos a la cabeza de las fábricas similares.

«Si continúa la conflagración europea, ¿faltará la malta y la cebada, ¿el precio de la cerveza?»

«De ninguna manera. Además nosotros ese temor, por cuanto, disponemos de nuestros almacenes de un remanente considerable, que nos permitirá trabajar año sin agotar las existencias.

«Y en cuanto a la fabricación de cerveza, ¿no me dice usted nada?»

«Ni una palabra, sino que antes de funcionamiento que empleamos tanto en la elaboración como para llenar botellas de sifones.

«Pues, querido amigo, va a ser el día de nunca acabar. Esto no es una fábrica de un conjunto de ellas que se necesita para verlas con calma.

«Ya estamos donde desea.

«Muy bien, tomaré nota. Se emplean saturadores grandes, dos gasómetros para depositar el ácido carbónico; varios aparatos llenan los sifones de agua de setenta botellas de bola y las corrientes.

«¿Necesita más datos?»

«De esto, no señor; ya tengo bastante.»

«¿Quiera ver el almacén de botellas?»

«Naturalmente; no le he dicho que quiero verlo todo?»

«Ahí lo tiene usted. Actualmente no nos queda más que doce mil botellas, durante este mes esperamos un pedido de sesenta mil.

«De qué fábrica se surten ustedes?»

«De Gijón.

Hemos terminado nuestra información que seguramente ha de resultar incompleta, pues es algo difícil admitir una industria tan preciosa de tomar notas.

«La curiosidad y el interés de ver y examinar está en contraposición con la labor formativa.

Habría errores de bulto, que somos los meros en reconocer y que gustosos reconocemos si nos hemos equivocado.

Salimos a la calle; cruzamos la carretera penetrando en el jardín que LA AUSTRIACA ha instalado para comodidad del público.

Nuestro amigo y don José Pardo depararon un amigable sobre la cuestión batallada de la guerra. No llegan a un acuerdo en el es republicano, el otro admirador de Alemania. Nuestra llegada pone fin a la conversación.

El señor Pardo manda que nos sirvan un buen trago de cerveza, que terminamos con un santiamén. Sirvemos otro, que paladamos con calma, pues la cerveza de LA AUSTRIACA tiene la virtud de gustar a todo el mundo. Los lectores pueden decir, por experiencia, si mentimos. ¿Verdad que no?»

Declinaba la tarde; el tiempo nos apremiaba y contra nuestra voluntad habíamos de despedirnos de los señores Pardo y Aldasoro, agradecidos por las atenciones que tuvieron con nosotros y las facilidades que nos dieron para completar esta información.

Gracias por todo y cuente siempre el cronista como reconocido a tanta amabilidad.

Las salpicaduras de la guerra
La reunión de ayer en la Cámara de Comercio
Convocadas por la Cámara de Comercio ayer tarde se reunieron en el domicilio de la Cámara de Comercio las fuerzas vivas de Santander.

Se la c...

Madrid...

Estados, qu...

El comba...

LA GUERRA EN EL MAR Y EN LA TIERRA

Se está librando la gran batalla cerca de Metz

DE BERLÍN DICEN QUE EL COMBATE ES SUPERIOR AL DE 1870

El rey consulta con García Prieto.—El combate que se está librando entre Alemania y los aliados ejercerá influencia decisiva en la guerra europea.—Los franceses derrotados, dejando abandonado gran botín y varios cañones.—En Lofriza hubo un terrible combate entre 150.000 austriacos é igual número de serbios.—Añaden los telegramas que los primeros tuvieron 50.000 bajas.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 22 y 23.—(Varias horas.)

El combate duró más de seis horas, quedando derrotados nuevamente los franceses.

Los regimientos que ya se habían abierto de gloria en Lieja, lucharon con heroísmo extraordinario, derrotando a fuerzas alemanas superiores en número.

Los alemanes se vieron precisados a retirarse después de sufrir muchas bajas.

El jefe de la retirada el comandante de la división de Lieja, quien resultó a última hora en un balazo en la nariz.

El Gobierno del Japón ha declarado que no abriga el propósito de la menor dificultad á la Triple Alianza, pues su único deseo es que los alemanes pierdan en absoluto su influencia sobre China, á quienes están bajo constante amenaza.

La suscripción del príncipe de Gales.—El moratorium.—Repliegue de tropas francesas

El Gobierno del Japón ha declarado que no abriga el propósito de la menor dificultad á la Triple Alianza, pues su único deseo es que los alemanes pierdan en absoluto su influencia sobre China, á quienes están bajo constante amenaza.

El Gobierno de Inglaterra se prepara para la concesión del moratorium, que vence el 7 del próximo septiembre.

En París dicen que las tropas francesas que operan en la Lorena, se ven precisadas á replegarse ante la superioridad numérica de los alemanes.

Los austriacos derrotados también.

El contingente de tropas situado por Alemania en las fronteras francesa y belga es de 1.100.000 hombres. Los aliados tienen enfrente otros tantos.

Los ingleses han desembarcado en Ostende y otros puertos. La concentración de las tropas británicas se ha efectuado en dicha ciudad y especialmente en Lille, sin que hayan avanzado hacia el interior de Bélgica, en contra de lo que se asegura en Francia.

En el caso de que, ayer aún, hubiese fuerzas inglesas fuera de Ostende y de Lille, puedo asegurar que será en proporción insignificante.

Regimiento francés aniquilado

Un caballero francés recién llegado de Bayona ha manifestado que el 49 regimiento de línea, que estaba castigado desde el año 1870, y que salió de dicha población para Bélgica, ha sido completamente aniquilado por las tropas alemanas.

El desastre ha causado enorme consternación en todo el vecindario de Bayona.

La ración de los soldados

Con arreglo á las ordenanzas militares de Francia, el soldado tiene la siguiente ración mínima en pie de guerra:

Otra derrota alemana

En Ginebra dicen que cerca de Basilea libraron gran combate las tropas francesas y alemanas.

Los alemanes tuvieron que replegarse hacia San Luis, dejando en el campo de batalla quinientas bajas enviadas y heridos.

El combate duró más de seis horas, quedando derrotados nuevamente los franceses.

Los regimientos que ya se habían abierto de gloria en Lieja, lucharon con heroísmo extraordinario, derrotando a fuerzas alemanas superiores en número.

Los alemanes se vieron precisados a retirarse después de sufrir muchas bajas.

El jefe de la retirada el comandante de la división de Lieja, quien resultó a última hora en un balazo en la nariz.

El Gobierno del Japón ha declarado que no abriga el propósito de la menor dificultad á la Triple Alianza, pues su único deseo es que los alemanes pierdan en absoluto su influencia sobre China, á quienes están bajo constante amenaza.

La suscripción del príncipe de Gales.—El moratorium.—Repliegue de tropas francesas

El Gobierno del Japón ha declarado que no abriga el propósito de la menor dificultad á la Triple Alianza, pues su único deseo es que los alemanes pierdan en absoluto su influencia sobre China, á quienes están bajo constante amenaza.

El Gobierno de Inglaterra se prepara para la concesión del moratorium, que vence el 7 del próximo septiembre.

En París dicen que las tropas francesas que operan en la Lorena, se ven precisadas á replegarse ante la superioridad numérica de los alemanes.

Los austriacos derrotados también.

El contingente de tropas situado por Alemania en las fronteras francesa y belga es de 1.100.000 hombres. Los aliados tienen enfrente otros tantos.

Los ingleses han desembarcado en Ostende y otros puertos. La concentración de las tropas británicas se ha efectuado en dicha ciudad y especialmente en Lille, sin que hayan avanzado hacia el interior de Bélgica, en contra de lo que se asegura en Francia.

En el caso de que, ayer aún, hubiese fuerzas inglesas fuera de Ostende y de Lille, puedo asegurar que será en proporción insignificante.

Regimiento francés aniquilado

Un caballero francés recién llegado de Bayona ha manifestado que el 49 regimiento de línea, que estaba castigado desde el año 1870, y que salió de dicha población para Bélgica, ha sido completamente aniquilado por las tropas alemanas.

El desastre ha causado enorme consternación en todo el vecindario de Bayona.

La ración de los soldados

Con arreglo á las ordenanzas militares de Francia, el soldado tiene la siguiente ración mínima en pie de guerra:

Otra derrota alemana

En Ginebra dicen que cerca de Basilea libraron gran combate las tropas francesas y alemanas.

Los alemanes tuvieron que replegarse hacia San Luis, dejando en el campo de batalla quinientas bajas enviadas y heridos.

Ciudad destruida

Estado del conflicto

De un artículo que publica El Liberal, envío los párrafos siguientes: «En Alsacia continúan avanzando y prosperando los franceses.

Los rusos continúan metiéndose á borbotones por la frontera alemana y por la austriaca.

Los serbios y los montenegrinos se suben cada vez más á las barbas del Apostólico Imperio.

Y entre las noticias de ayer ha venido una que, si se confirma, será la más importante de todas. Italia ha franqueado el Adriático á las escuadras anglo-francesas.

De ser exacta la especie, Alemania quedaría totalmente cercada en Europa, y echada á la vez de las costas de África y del mar de la China.

Lo de África ya se ha visto y lo del Japón no tardará en verse, pues los nipones, callados y ejecutivos, de seguro replicarán pronto á la altanera repulsa de Alemania.

Con razón podrá el kaiser apropiarse aquel lema en castellano macarrónico de que abusaba tanto el inmortal Victor Hugo: «¡Yo contra todos; todos contra yo!...»

Por ahora reservemos nuestra curiosidad para Bélgica, en donde, según todos los indicios, van á suceder cosas grandes.

Allí se ha abierto, según los técnicos aseguran, una suprema cátedra de estrategia, de táctica y de logística. Y esa debe de ser la verdad, aunque los miseros profanos no atinan á descubrir más que una ratonera.

Crueldad alemana.—Protestas y prisiones

Noticias posteriores al importante encuentro sostenido entre alemanes y belgas frente á Gante, dan cuenta de un hecho que ha causado profundísima indignación contra el ejército alemán.

Se asegura en los hospitales de Bélgica, á donde han sido conducidos los heridos de Gante, que la mayor parte de éstos lo han sido con bayonetas dentadas en forma de sierra.

Como se ve, los alemanes no se conforman con dejar fuera de combate á sus enemigos, sino que procuran destrozr sus cuerpos para que sea necesario amputar sus miembros para que mueran.

Esta crueldad es amargamente censurada en aquellos sitios donde ha sido conocida, y lo será seguramente cuando se conozca en el mundo todo.

Varias comisiones de sacerdotes belgas se han dirigido ante los generales alemanes, protestando de este hecho inicuo.

Como respuesta á esta digna actitud, los generales alemanes ordenaron la prisión del obispo de Lieja y de otros nueve notables belgas.

Cambiados por rehenes, fueron más tarde libertados.

Signe la indignación que estos actos han causado, revelándose en la hostilidad que encuentran los alemanes en todas aquellas poblaciones por donde pasan.

Namur, sitiado

Noticias procedentes de París comunican que la ciudad de Namur ha sido sitiada.

El sitio le han llevado á cabo varios Cuerpos de ejército germánico. Desde que se inició el cerco de la plaza los cañones alemanes comenzaron el bombardeo de la ciudad

Hoy han salido de Gante numerosos habitantes marchando á Ostende.

La concentración belga

Despachos recibidos de Bruselas comunican que ha quedado ya terminada completamente la movilización del ejército belga, que se ha concentrado en los sitios ya de antemano designados.

Hecho esto, se espera que de un momento á otro comiencen los belgas á tomar la ofensiva.

Nuevo importante combate

Dicen de París que sobre la plaza fuerte de Amberes, en las inmediaciones de Aerschoj, se ha entablado un nuevo violento combate.

En este encuentro han intervenido las fuerzas belgas concentradas en Amberes.

Los alemanes formaban un núcleo considerable. Estos han atacado en esta ocasión como hicieron en los ataques y asaltos á Lieja: esto es, en columnas cerradas.

Por esta causa, las bajas que sufren son enormes, pues presentan un gran blanco á los tiradores enemigos.

El resultado de este encuentro entre ambos ejércitos se considera dudoso, aunque se supone á los alemanes derrotados, puesto que después de referido combate no han continuado la marcha que seguían, sino que han retrocedido algún camino.

Fusilamiento

Noticias posteriores, y con referencia al combate sostenido entre alemanes y belgas en las cercanías de Aerschoj, comunican que el ejército alemán ha hecho prisionero al burgomaestre de dicha ciudad, ordenando su inmediato fusilamiento.

Este rigorismo se ha debido á que el burgomaestre de Aerschoj había invitado á sus convecinos á oponer la más enérgica resistencia al paso del ejército germano.

Los alemanes, rechazados

Numerosas personas que acaban de llegar de Malinas dicen que por los alrededores de esta ciudad patrulla constantemente la caballería alemana.

Ultimamente han pretendido penetrar en Malinas, siendo rechazados por los belgas.

Estos les diezmaron, apresando á muchos alemanes.

Desde este descalabro, los alemanes no han vuelto á aparecer por frente á Malinas.

Las líneas de comunicación cortadas

Los hulanos que recorren el territorio belga han cortado todas las líneas telegráficas y telefónicas que han encontrado á su paso.

Al mismo tiempo, y durante su camino han desarmado á todos los guardias cívicos rurales de Bélgica que prestaban servicios en aquellos sitios por que han atravesado las fuerzas alemanas.

Los ingleses en Francia

Telegrafían de Londres que un importante contingente del ejército inglés ha desembarcado en Dunkerque.

clase de resistencias por haberlo asido ordenado el Estado Mayor general del ejército belga.

Ocupación de Gante

Noticias posteriores recibidas de París comunican que las tropas alemanas han ocupado la ciudad belga de Gante.

Contribución crecida

Noticias posteriores recibidas de París comunican que las tropas alemanas han impuesto á los habitantes de Gante una contribución por derecho de guerra de cincuenta millones de francos.

Desarme general

Comunican de Amberes que los alemanes han desarmado á la guardia cívica de Gante, no dejando á ningún habitante de la ciudad con ninguna clase de armas.

La guardia cívica de Bruselas, esperando ser tratada de la misma manera, ha abandonado la capital marchando á Brujas.

Los demócratas y el Rey

García Prieto en la regia Cámara.—Como Romanones, el jefe de los demócratas conferencia con Dato

Como anuncié en mi conferencia de días pasados, hoy ha sido llamado á consultar el jefe de los demócratas don Manuel García, con el rey.

Había anunciado en mi conferencia que don Alfonso quería oír las opiniones de los prohombres y así me lo manifestó un alto personaje de la situación actual. Por eso mismo le telegrafí en la forma que lo hice.

Aunque Romanones manifestó que su visita á Palacio solo era de pura cortesía, se ha demostrado que no era así.

Eso lo prueba la entrevista de hoy, á la cual seguirán otras varias, todas encaminadas al mismo fin.

Me ratifico en lo que les comunicué días pasados.

Por la regia estancia desfilarán todos los políticos de altura con objeto de que expongan su opinión sobre las circunstancias actuales.

Hoy me decía nuevamente quien me proporcionó las noticias de anteayer que don Melquiades y Azcárate explicarían ante el rey su opinión acerca del conflicto actual.

También me manifestó otras cosas, cuya certeza poco ha de tardar en comprobarse, pero que ahora no puedo decir por que la censura me lo impide.

De todas las formas, hoy les comunico la segunda entrevista de las muchas que han de celebrarse en Palacio.

Cuando se supo que el señor García Prieto había sido llamado á Palacio, cundió el interés entre los periodistas por saber á qué obedeció, aunque en el fuero interno de todos estaba la verdad de cuanto sucedía.

El movimiento de periodistas producido el día que Romanones fué á visitar al monarca se registró en el día de hoy.

El señor García Prieto, que ha llegado recientemente de su verano, fué asediado por los periodistas y dijo que desconocía para qué era llamado á Palacio.

del de don Alejandro Lerroxx publicado en El Radical.

Sobre el del jefe de los radicales, aunque no lo dijo el señor García Prieto, se asegura que se han hecho algunos estudios, pues después de haberlo leído detenidamente, sé ve en él que muchos de los que encierra son atendibles, sobre todo en lo que respecta á su parte económica, que podría ser una salvación de España.

Dijo el señor García Prieto, que él de cualquier forma opinaba por la neutralidad, pero siempre que esa neutralidad no viniese en perjuicio de España, pues el honor de la patria lo considera por encima de todo.

Después de la entrevista que el señor García Prieto tuvo con el rey, conferenciando con el jefe del Gobierno, explicándole la entrevista que había tenido con el monarca.

El señor Dato agradeció la deferencia del ex presidente del Congreso, teniendo para él frases de agradecimiento.

El señor García Prieto terminó ofreciendo al presidente del Consejo de ministros la adhesión de los demócratas, con el fin de prestarles mayores facilidades para el mejor desenvolvimiento de las circunstancias actuales.

La creencia general es, como dije hace días, que España estará dentro de poco tiempo envuelta en el conflicto europeo.

Una noticia que no se confirma

Esta tarde se han recibido en Madrid noticias de Vigo, procedentes de Alemania.

No se pueden dar crédito porque los despachos que las comunican se dice que los tienen algunos alemanes residentes en la capital gallega.

Dicen que cerca de Metz se ha librado un combate sin precedentes en la Historia y que es superior al que tuvo lugar en 1870.

Esto está sin confirmar y creo que es una de tantas bolas como circulan estos días.

Acercá de este combate se asegura que ejercerá una influencia casi decisiva en el desarrollo de la actual campaña.

Nuevos informes coinciden con las recibidas desde Vigo, asegurando que la batalla ha durado tres días, terminando con la derrota de las fuerzas francesas, las cuales tuvieron que batirse en retirada, después de perder numerosos cañones y municiones.

El heredero de la corona de Austria, herido

Dicen de Venecia que allí circula el rumor de haber sido herido el archiduque de Austria Francisco José, heredero de la Corona, en el combate habido con los serbios.

La victoria de los serbios

Comunican de Nich, que el cuartel general de los serbios ha comprobado la victoria de la batalla desarrollada hace cuatro días en las cercanías de Lofriza y en la cual tomaron parte 150.000 austriacos é igual número de serbios.

Las consecuencias de esta batalla las sufrieron las fuerzas austriacas, á las que cogieron un importante botín y millares de prisioneros.

Algunos regimientos quedaron reducidos á un centenar de hombres. La artillería serbia destruye un depósito de un barco austriaco.

De Slava Maldoval, participan que la artillería serbia ha destruido unos depósitos de pólvora, habiendo causado numerosas víctimas.

Aviso importante

A los dueños de hoteles, fondas, cafés y casas particulares, se les advierte que sigue establecido el acreditado dorador y platero italiano en Ruamayor, 4, frente al palacio episcopal, el cual trabaja con esmero y mucha economía. Se platan cubiertos, cazos, cucharillas y otros objetos pertenecientes á dichos gremios, como igualmente se doran cadenas, medallas, etc., etc., y en particular objetos religiosos. La casa garantiza todos sus trabajos. ¡No confundirse! Ruamayor, 4. ANGEL YANNARELLI.—SANTANDER

LA CUESTIÓN DE LAS SUBSISTENCIAS

En respuesta al telegrama que anteaer fué enviado al presidente del Consejo de ministros por las distintas entidades que se reunieron en el despacho de la Alcaldía, convocados por el señor Gómez y Gómez y en el que se pedía la regularización del precio de las harinas, en el día de ayer recibió el señor alcalde el siguiente telegrama: «Presidente Consejo ministros a Gómez y Gómez, alcalde de Santander: He trasladado su telegrama a ministro de Hacienda.»

Notas del Gobierno civil

El Gobierno y los gremios españoles Ayer recibió el señor gobernador civil el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación: «Veo su telegrama. Daré cuenta en Consejo de ministros de la adhesión Comisión organizadora mitin industriales y comerciantes de esa capital a las conclusiones Asamblea de Zaragoza, para que se examine si pueden ser aceptadas en todo ó en parte esas conclusiones.»

La Fiesta de la flor Ayer se reunió en el despacho del señor gobernador la Junta provincial antituberculosa. La Comisión de la Fiesta de la flor dió cuenta de la recaudación y de los gastos, ascendiendo el líquido próximamente a \$3.000 pesetas. La cifra detallada y precisa se publicará una vez hayan sido hechos efectivos unos pequeños donativos y pagos.

Comisión provincial Ayer celebró sesión dicha Corporación, bajo la presidencia del señor Ruiz Pérez, y con asistencia de los vocales señores Rivas, G. Setién, Aja, González, Eloreña y secretario accidental señor Anés, adoptándose las siguientes resoluciones: Informes.—El recurso de don Manuel Bustillo, contra acuerdo del Ayuntamiento de Colindres, por el que se llevó a cabo la variación del curso de unas aguas procedentes de una finca de don Miguel Bengochea en el barrio de Cortinas, de dicho pueblo: El de don Pedro Gómez y doña Remedios Ruiz, contra providencia de la Alcaldía de Rionansa, que les impuso 15 pesetas de multa a cada uno.

El expediente de expropiación de las fincas enclavadas en las concesiones mineras «Buenaventura», «Arquimedes», «Santa Mónica», «Conchita» y «Demasia a Conchita», radicantes en el Ayuntamiento de Torrelavega é incoado á instancia de la Real Compañía Asturiana.

Acuerdos.—Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de Su Santidad el Papa Pío X, telegrafando al Nuncio, dándole el más sentido pésame.

Nombrar caminero interino de la carretera de la Bien Aparecida á don Manuel González, por renuncia del que desempeñaba el cargo en propiedad.

Acoger en el manicomio de Valladolid á varios dementes pobres de esta provincia, y en la Casa de Caridad é inclusa á varios niños huérfanos y desamparados.

Autorizar al director facultativo del Hospital para adquirir los medicamentos con destino á la farmacia del Establecimiento, comprendidos en la factura que se acompaña.

Devolver á los contratistas del suministro de viveros á los establecimientos de Beneficencia provincial los depósitos que hicieron para tomar parte en la subasta.

Aprobar la relación de ingresos de enfermos en el hospital provincial de San Rafael durante el mes de julio último.

Modificar alguna de las cláusulas del contrato para el arrendamiento del contingente provincial, con el objeto de anunciar nueva subasta.

Quedar enterada del fallecimiento del oficial de Secretaría de esta Diputación don José Zorrilla de San Martín y Alonso, haciendo que conste en acta el sentimiento de la Corporación y dar el pésame á la familia del finado.

Fué aprobada la cuenta de carbón suministrado al hospital de San Rafael.

La repatriación y los cónsules españoles Ayer, como en otro lugar de este número decimos, llegaron á Santander bastantes obreros españoles repatriados de Francia. Anoche tuvimos ocasión de hablar en nuestra Redacción con dos de éstos repatriados, quienes, profundamente indignados, nos daban cuenta de la conducta censurable observada con ellos por nuestro viccónsul en Grenoble (departamento de Isère), quien les negó toda clase de atenciones y aún hasta él habia española.

Así es como España se quiere hacer respetar. Dejando en la más completa de las orfandades á todos sus hijos.

Y después, por dentro, continuas explosiones de patriotismo.

Audiencia Antonio Salcines González, procesado en el Juzgado del Este por injurias, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas.

Ramón Pérez Polo, procesado en el Juzgado de Santuña por lesiones, ha sido condenado á la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional, indemnización de 500 pesetas á Gregorio Fernández y pago de costas, abonándole el tiempo de prisión provisional sufrida.

Manuel González López, procesado en el Juzgado de Laredo por hurto, ha sido condenado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor y pago de costas, abonándole el tiempo de prisión provisional sufrida.

Caireles y alamares

Las corridas de Valladolid Por El Norte de Castilla, el importante periódico vallisoletano, nos hemos enterado del cartel que la empresa taurina de aquella plaza ha organizado para las ferias de septiembre.

Dentro de lo que hoy gastamos, taumáticamente hablando, podemos decir que la combina es de primísimo cartelito.

Cartel donde figuran los dos Gallos y el fenómeno Belmonte, como base, resulta indudablemente estupendo.

¿Que de ese cartel se ha eliminado al paisano Pacomio? Hay que sentirlo; pues su labor realizada el pasado año en el ruedo pitciano obligaba á la empresa á darle entrada en la combinación, fuese en la forma que fuese necesario.

¿Que ha habido asperezas por parte del diestro y de los organizadores? Conformamos también. Pero esas asperezas han debido de limarse por ambas partes, siquiera no fuese más que por cumplir con los muchísimos paisanos admiradores de Peribáñez.

Pero dejemos á un lado estas consideraciones de orden particular y demos un aplauso á la empresa de Valladolid por el cartel confeccionado, que es el siguiente:

Primera corrida: Toros del duque de Veragua, para Rafael y José Gómez (los Gallos) y Paco Madrid.

Segunda: Seis trespalacios que estarán á cargo de los dos Gallos y el fenómeno Belmonte.

Tercera: Los imprescindibles miuras para el estupendo Rafael (el calvo), para el poderoso matador Celita y para el hábil torero y seguro estoqueador Luis Freg.

Puede que en lo tocante á ganaderías haya algo de flojedad; pero ¿cómo en Valladolid van á darse las corridas de feria sin la corrida del duque?

La otra ganadería que parece aflojar es la de Trespalacios, mas allí tiene cartel y velado.

En total, que creemos que á nuestra tierra irá este año una multitud de aficionados.

Y aquel vallisoletano que esta gran combinación, mandando mala intención, la censure de antemano, será un perfecto melón.

KURRO KALOKA.

DE LA PROVINCIA

Robó Por la Guardia civil del puesto de Bárcena de Ebro fué detenido y puesto á disposición del Juzgado municipal de Valderredible, el joven de 18 años, Gregorio S. Robles, por haber penetrado por la ventana de una casa, quitando con una piedra dos clavos que la sujetaban.

A continuación pasó á la casa donde tiene fijado su domicilio el vecino del mismo Nemesio Rodríguez Corral, sustrayendo de un armario 75 pesetas, y \$20 de un arcón donde guardaba su tabaco el Nemesio.

DE TORRELAVEGA Un éxito de LA REGIÓN Debido á la denuncia hecha por mí en LA REGIÓN CÁNTABRA, y á indicaciones publicadas por el semanario local El Liberal Montañés, el digno juez de primera instancia ha adoptado las medidas necesarias para terminar de una vez con el escandaloso abuso que aquí se sentía con motivo del juego.

Las denuncias de El Liberal Montañés y LA REGIÓN CÁNTABRA contrastan notablemente con el silencio que han guardado El Cantábrico y los demás periódicos de Santander.

De todos los modos, y afortunadamente, el juego de ventaja ha sido suprimido en Torrelavega.

Las personas sensatas siguen aplaudiendo las campañas de nuestro periódico, el cual, cada día, sigue teniendo mayor aceptación.

Hoy, en Torrelavega, todo han sido felicitaciones para el señor juez de primera instancia, para LA REGIÓN y para El Liberal Montañés.

El CORRESPONSAL

Denuncias y sucesos

Una costumbre Elvira Ahecho Saliverri, mayor de edad, que vive en el Paseo de Miranda, Casas de Camino, número 23, piso primero, se presentó á las siete de la mañana del día de ayer al guardia municipal de punto en aquel barrio, manifestándole que Sandalia Gutiérrez, que vive en el mismo paseo, número 13, bajo, tiene por costumbre dirigirla palabras feas é insultantes cuantas veces la tropieza ó pasa por delante de su casa, formándose en dicha calle, con tal motivo, continuo escándalo.

Niña en peligro A las ocho de la mañana de ayer se presentó en queja al guardia municipal de servicio en la calle de Cervantes el vecino de la misma calle Mariano García, manifestando que parte del cielo-raso del piso primero de la casa número 19, en que él habita, se había caído, y que el resto amenaza igualmente desprenderse, con peligro de causar daño á alguna persona.

En el momento del desprendimiento se hallaba en la habitación en que ocurrió, una niña de corta edad, siendo una verdadera casualidad que no le alcanzase los cascotes del cielo-raso.

Patio sucio Ayer denunció la Guardia municipal el patio de la casa número 15 de la calle del Río de la Pila, que se halla lleno de piedras, escombros y basuras, que producen malsanos olores y constituyen un peligro para la salud pública.

Faltas al ornato Seis fueron las denuncias formuladas ayer por la Guardia municipal de otras tantas fachadas que se encuentran sucias y faltas de pintura, afectando el ornato público.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Música Programa de las obras que ejecutará hoy la Banda municipal, de nueve á once, en el Paseo de Pereda.

«Le Regiment de Champagne», marcha; Keeler.

«Danza de bacantes», de la ópera «Flemon y Baucis»; Gounod.

«La República del amor», fantasía; Lleó.

«Sansón y Dalila», fantasía; Saint-Saens.

«Le Père la Victorie», marche; Gauné.

Aclaración

El señor Jiménez nos ruega aclararnos la noticia que, relacionada con el suceso de que fué víctima, publicamos ayer. El hecho ocurrió el jueves, á las tres y media de la tarde. Dicho señor tenía que cobrar el resto del dinero que se le adeudaba, ya que no le fué entregado de una vez, como era natural. Como se preparó el atropello y demás circunstancias, ya se aclararán. Como pudieran molestarse personas ajenas al suceso, pero que se entendieron con dicho señor en el asunto que motivó el cobro que recompensó sus servicios, no se extiende en detalles, que ya ha comunicado al Juzgado, á donde ha denunciado el hecho.

El mencionado señor no tiene sociedad ni relación con el sujeto que le atropelló, y aquí no hay más probado que el apoderamiento, con violencia, de la cartera, dinero y documentos.

R. Pelayo Gómez MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA A DOMICILIO 2, Méndez Núñez

Institución REINA VICTORIA GOTA DE LECHE Hoy, domingo, tendrá lugar la 5.ª conferencia de Puericultura, para madres, á las tres y media de la tarde, en el local de esta Institución.

La entrada será pública y se rifarán dos trajecitos completos, para niños de un año, donados por la señorita doña Avelina Corcho y la señora doña María Joaquina Alvarez de Peredo.

La conferencia versará sobre Dantición. En esta Institución hay cestos disponibles de 0'50 diarios.

Número 824 PREMIO MAYOR Ciento cincuenta mil pesetas, aproximaciones, centenas y veinticinco billetes premiados con quinientas pesetas han sido vendidos en el sorteo que se celebró ayer, en la tan renombrada y afortunada Administración de Loterías establecida en el Cambio de oro y Relojería de ANGEL SUBERO, Paseo de Pereda, 1 (Muelle, 1).

La excursión á Bilbao Con gran entusiasmo se está llevando á cabo la inscripción para la excursión que la Juventud republicana montañesa celebrará el día 6 de septiembre.

A la invitación que se ha pasado á las entidades que pueden acudir oficialmente sólo faltan de contestar tres, esperando que lo hagan en el resto de esta semana, de no hacerlo, podrán acudir individualmente pero no oficialmente.

Los Comités de los pueblos que están haciendo inscripciones, deberán mandar nota al presidente de la Juventud para el domingo, 23 del actual, de todos los inscripciones.

Los que deseen asistir á la jira en proyecto y no se hayan inscrito todavía, pueden hacerlo todas las noches, desde las nueve en adelante, en el Centro Republicano, Carbajal, 8, bajo.

El precio del billete, ida y vuelta, es de pesetas 4'85, partiendo el tren especial de Santander á las 5.30 de la mañana y de Bilbao á las 9.30 de la noche.

Gran Hotel Moderno ANTIGUA FONDA PROPIEDAD DE CELESTINO HERRERA A CARGO DE VICTOR TORRE Trato esmerado, prontitud y economía, mesas independientes, café y mesa de billar, gran salón de recreo, coche permanente de la estación al hotel y á los balnearios, mozos permanentes á la llegada de todos los trenes.

Hospedaje en primera, de cinco pesetas en adelante, y en segunda, de 4 á 4.50. ALCEDA-ONTANEDA

Pabellón NARBÓN Secciones sencillas desde las tres y media de la tarde. Estreno de las películas: La impotencia del dinero, dramática, y El Rey Koko (por Salustiano).

A las nueve y diez media (dobles), el programa de las sencillas y estreno de la emocionante cinta dramática, titulada, Redada trágica. Preferencia, 0.40; general, 0.20.

Movimiento marítimo Buques entrados en el día de ayer en nuestro puerto: «Cabo Cullera» y «Ramonita», españoles.

Buques salidos: «Stamboul», noruego y «Druma», español.

VAPORES DE ADOLFO PARDO «Inds», en New-Orleans. «Adolfo», en Barcelona.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ «Angel B. Pérez», en Sevilla. «Carolina E. de Pérez», en Bilbao. «Emilia S. de Pérez», en Gandía.

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.) «José de Aramburu», en Tyne Dock. «Pedro Luis Lacave», en Santander.

COMPañÍA DEL VAPOR «ESLES» «Esles», en Sunderland.

Caridad Las personas que deseen hacer una verdadera obra de caridad pueden poner á prueba sus humanitarios sentimientos socorriendo á una familia obrera que, con seis hijos, uno de pecho, se encuentra en la mayor miseria.

Cuanto quieran dejar algún donativo para remediar la aflicta situación de dicha familia, háganlo en el domicilio de estos desgraciados seres, calle del Prado, 5, bodega, ó en nuestra redacción, cuyos donativos enviaremos inmediatamente á los solicitantes.

Para esta familia hemos recibido: cinco pesetas de C. P. y tres de S. G., de las cuales les han sido entregadas las primeras. Las tres restantes les serán entregadas hoy mismo.

El gremio de casas de viajeros

Se nos envía la adjunta nota para su publicación: «Estando prohibido por la ley y reglamento de ferrocarriles la recluta de pasajeros en el trayecto de línea y estación de los mismos no comprendemos como á Faustino García se le permite viajar y entrar y salir en el andén de la estación del Norte cuando á nosotros no se nos permite la entrada ni aun abonando el correspondiente billete.

En igualdad de condiciones debemos estar todos, pues no creemos que haya bulas para difuntos, y autorización para tal suerte que á nosotros se nos niega.

Vista esa parcialidad, dirigiremos una protesta á la dirección, ya que el jefe de esta estación no hace caso de nuestras quejas. También la autoridad debe de hacer cumplir el reglamento de ferrocarriles ya que pagamos nuestra contribución como industriales, esperando ponga remedio á tales abusos, que redundan en perjuicio de casas establecidas que contribuyen á las cargas del erario.

Juventud Socialista Hoy, domingo, se celebrará la anunciada excursión al inmediato pueblo de Camargo, debiéndose reunir todos los compañeros, á las siete y media de la mañana, en la Avenida de Alfonso XIII.

La Sociedad «La Alegría» Hoy celebrará esta entidad sus acostumbrados bailes en el local de su propiedad, en la segunda playa del Sardinero.

Empezarán á la hora de costumbre, y serán amenizados por una excelente orquesta de aire, ejecutando varias obras modernas de las muchas que posee en su extenso repertorio.

Salón PRADERA A las cinco y media, siete y media y diez y media, funciones completas, tomando parte Despedida del perro THIM

LOS GUSTINOS CONCHITA NOVELTY Gran éxito de AMALIA MOLINA

Casa de Socorro Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Gregorio Hontañón, de 59 años, de una rozadura en la región superciliar derecha.

Gregorio Moreno, de 40 años, de una herida contusa en la región occipital.

Josefa Sandoval, de 1 año, de varias heridas contusas en el codo y dedo índice derecho, y de contusiones en la mejilla y rodilla izquierdas.

Encarnación A. López, de 39 años, de una herida incisa en la región frontal.

Emilia Gómez, de 38 años, de equimosis en distintas partes del cuerpo.

Francisco Arroyo, de 15 años, de una herida con avulsión de la uña del dedo gordo del pie derecho.

Saturnino Argüelles, de 51 años, de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Trinidad Conde, de 34 años, de dos heridas incisas en la mano derecha.

Encarnación Pérez, de 15 años, de una herida avulsiva, con pérdida de substancia del dedo meñique izquierdo.

Bernardo Calderín, de 32 años, de una erosión en la región argomática, y de un ataque de alcoholismo, y Aquilino Herrera, de cuatro años, de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Signe la repatriación Han llegado en el día de ayer por el ferrocarril del Norte, 7 repatriados españoles procedentes de la nación francesa.

En el tren mixto, de la misma línea, salieron con dirección á Vigo, 63 repatriados portugueses.

Jira marítima La Sociedad recreativa «El Pistón» celebrará hoy, domingo, una magnífica jira marítima al pintoresco Río Cubas.

Se pone en conocimiento de todos los invitados que la hora de salida será á las tres en punto de la tarde, del muelle de pasajeros.

Novillada Es un hecho que el domingo, día 30 del corriente, habrá una gran novillada en nuestra Plaza de Toros, en que se jugarán los dos toros sobreros comprados á la Taurina con otros dos adquiridos al señor Clairac, de Salamanca, tomando parte en ella los conocidos novilleros de este público, Francisco Bonald (Bonarillo hijo) y Antonio Alvarez (Alvarito de Córdoba).

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son: Señor Lloreña, Alameda Primera. Zamanillo, Atrazanas (Plaza). Gavilán, Méndez-Núñez. Jiménez, Plaza de la Libertad.

Movimiento demográfico DISTRITO ESTE Día 22 Nacimientos: Varones, 5; hembras, 0. Defunciones: Luis Sánchez Gayán, de 21 años; San Simón, 9, bajo.

Antonio Díaz Ariaskarza, 2 años; Travesía de Africa, 3, bajo. DISTRITO DEL OESTE Día 22 Nacimientos: Varones, 3; hembras, 0. Defunciones: Valentina Millán, Alonso, 54 años; Florida, 21, bajo.

Matadero Romaneo del día de ayer Reses mayores, 21; menores, 17; con peso de 4.589 kilos. Cerdos, 10; con peso de 831 kilos. Corderos, 66; con peso de 336 kilos. Carneros, 3; con peso de 53 kilos.

Marcas Fleamares: Mañana, 434; tarde, 454. Bajamares: Mañana, 1052; tarde, 1112.

Se ofrece un ama de 20 años, soltera, para criar dentro ó fuera de la capital. Informes en esta Administración.

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA Lealtad, 1, junto á la de San Francisco SANTANDER Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE! EL CORTE INGLÉS

ESPECTÁCULOS Restaurant EL CUARTER DE GONZALO ELIZALDE El más antiguo de la población. Servicio á la carta y por cubiertos.

Gallera ELECTRA de JACINTO BOLAÑO VENDE GALLOS DE COMIDA Calle de San Roque, número 3.—SANTANDER

Centro de representación administración de fincas y todas gestiones particulares y judiciales de artículos en comisión y todos asuntos se le encomienden. Informes gratuitos. Gutiérrez y Hermano, calle San Fernando (Cádiz).

¿QUERÉIS CONSERVAR VUESTRO CASO? Comprometa en casa de ANTONIO CHACA—Atrazanas, 17, al lado de la estación. ¿Queréis saber la hora? Comprometa en la misma casa. NO HAY quien componga ni repare más baratos que ANTONIO MENDOZA—Atrazanas, 17, al lado del estanco.

Gran Café del RÍO DE VICTOR LABADIE HELADOS VARIADOS En el BAR AMERICANO cerveza legitimada.

SE VENDE una escalera de caracol. Informes en calle de Isabel la Católica, número 6. Vinos de Arzobispado, Santander.

Sidra natural de los mejores de Asturias. Litro, 0'30 pesetas; embotellado, tella sin casco, de fábrica, marca «R», 12 pesetas caja de doce botellas. CAFÉ PATRICIO Arcos de Dóriga.—SANTANDER

ULTRAMARINO GÉNEROS COLONIALES DE TODAS CLASES Comestibles y bebidas Especialidad en servicio á domicilio

GREGORIO REAL CALLE DE RODRIGUEZ SANTANDER

CAFÉ MELILLER Becedo, número 3.—SANTANDER El más económico y mejor situado de las mejores marcas. Se sirve puntualidad y esmero. No dejéis de visitar esta casa! Es el más económico y mejor situado de la población.

Para queso manchego EL BRASÍ SAN JOSÉ, 9

VINOS FINOS DE RIOJA LA RIOJA CENTRAL Depósito: General Espartero, 1-Teléfono 50

LA GLORIA ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS DANIEL DÍAZ Calle de Castelar, letra A.—Tel. 646.—SANTANDER

LA CENTRAL GRAN CASA PARA VIAJEROS DANIEL MUÑOZ HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 á 7 pesetas. Somorrostro, 2 (Plaza de Velardo)—SANTANDER

Chatarrería Casa de compra y venta de toda metales viejos, hierro, trapos, etc. La que mejor paga en precios de curso. HUSBEO HERRERO No confundirse: Calle de Teluán, número 1. Para compras importantes rigámonos para informes.

ALMACÉN DE VINOS de J. López Alonso CALLE DE CASTILLA (frente á la estación de Bilbao)

LA LANGREANA Casa de viajeros de Faustino GARCÍA (EL ASTURIANO) Méndez-Núñez, 6, segundo, derecha.—SANTANDER Esta Casa reúne buenas condiciones de servicio de los señores viajeros que en la misma, contando con amplias y cómodas habitaciones, con vistas al mar. El dueño acompañará gratis á los señores viajeros que deseen. Alumbrado eléctrico en todas las habitaciones. Próxima á las estaciones y puertos barque. Hospedaje á cinco pesetas.

CAFÉ ESPAÑOL SALONES DE BILLAR Y TERTULIA, AMPLOS CONCIERTOS DE MÚSICA DIARIOS. SERVICIO ESMERADO RIBERA, 13.—TELÉFONO 101.—SANTANDER

Gran Café Restaurant Royalty DE JULIAN GUTIÉRREZ SUCURSAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR) Teléfonos núms. 617 y 738 Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y tes, cervazas extranjeras y helados de todas clases.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA JOSE MARÍA RIVERA Colón, número 2 - Santander

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar...

ERNESTO DEL CASTILLO
LOPE DE VEGA, NÚMERO 1.—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316.—SANTANDER

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID
PRÉSTAMOS a 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

SANCHEZ HERMANOS
LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.

ARIJA Y LEGAZ
Rubio, 14 y 16 — Santander
ANÍS DEL PERAL
ANÍS DICENTA
COGNAC GALICIA

JOSÉ MÁTEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER
ELÍAS HERRERO
Concordia, número 38
Fabrica de aguardientes, licores y jarabes.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
Juan de Herrera, 2
TELÉFONO 629 —SANTANDER

LA BATALLA
ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR
IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS DE VENTA AL POR MAYOR

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

La Región Cántabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38

LA HISPANO FRANCESA
Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas
VENTA A PLAZOS DESDE 2'50 PTAS. SEMANALES
EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

LA CATALANA
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.
AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481

FÁBRICA DE ALPARGATAS
NICASIO MANZANOS
ALTA, 1 Y RAMPA DE SOTILEZA
Teléfono 652.—Santander

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACETUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA - Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante...

BENITO PERNIA VELEZ
CENTRO DE COLOCACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros...

El calzado del Botín de Oro ¡SÍ!
ES EL MEJOR Y EL MÁS ECONÓMICO
DEMOSTRACIÓN.
Para caballeros
Botinas de una pieza, con cartera figurada, borsetas, botas de cartera de abrochar...

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA
La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de Pedro González.—Enseñanza, 3.—Santander